
N r-130. Anul LXXVILBraşov Dum inecă 15 (28) lum e 1914

ABONAMENTUL
Pe an ac . . . 2 1  Cw, 
Pe o jnm. de aa 12 „ 
Pe trei Ioni. . . 6 „

Pentru Românie şl 
străinătate:

Pe un aa . . . 40 lei. 
Pr o Jnm. de an 30 r,

R E D A O Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 80

IN8BRATKLK 
se primele la adminis
trare. Preţul după tari! 

yi Învoială.

TIL&P0SÍ 2>. 226 ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Mannacrisele na se te- 
napotasi.

Nici una din profeţiile lui Emi- 
nescu n’au primit o mai categorică 
desminţire decât tocmai versurile 
din Scrisoarea I., în cari poetul vor
beşte de sigur şi despre urmaşii 
cetitori ori comentatori ai scrisului său:
Neputând să te ajungă, crezi c or vrea să te admire?Ei vor aplauda de sigur biografiasubţire,Care 8-o-ncerca s-arate că n'ai fost vr-un lucru mare, C-ai fost om mm sunt şi dânşii.Măgulit e fiecareCă ni ai fost mai mult ca dânsul...

Pentru cei mai mulţi din tim
pul său Eminescu era aşa, cum sin
gur s’a descris în aceste classice 
versuri. Astăzi însă? O lume în
treagă îl admiră. 0  lume întreagă, nu 
aplaudă, ci plânge când ceteşte ne
fericita viaţă a celui mai mare poet 
al nostru. 0  lume întreagă recu
noaşte câ pământul românesc nu a 
născut un al doilea om de felul lui.

Astăzi admiraţia noastră a a- 
juns la limitele paroxismului şi ţi 
se pare că se împrăştie măcar o 
undă din zăduful înnăbuşitor, cu care 
acest uriaş al gândirii româneşti ne-a 
înlănţuit zvârcolirile de vieaţâ, când 
citeşti delicata adiere de voinţă expri
mată în cuvintele d-lili Iorga despre 
Eminescu : „Inchinându-ne genialei 
umbre, vom trece totuş pe lângă du
rerea ei pentru a căuta munca noastră“*

L-am înnălţat de-asupra tu turor; 
l-am luat dintre oameni şi l-am aşe
zat între sfinţii neamului nostru. Şi 
în punctul acesta profeţia poetului 
despre sine s’a împlinit:

„Noi nu avem nici timp, nici loc, Şi nu cunoaştem moarte*.
Căci vecinie vor trăi versurile 

lu i; şi-n toate locurile noastre şi-n 
toate timpurile ideile lui au stăpânit 
şi vor stăpâni încă multă vreme 
dezvoltarea neamului românesc Cetiţi 
oricare pagină a scrierilor lui şi veţi 
vedea, că ea ar putea fi scrisă şi 
astăzi întocmai aşa. O stranie sim
ţire, umbra geniului, te atinge, când 
observi, că nici una din marile ches
tiuni ale politicei româneşti actuale]

nu a rămas neobservată de Emi- 
.oescu. Gândirea politică a lui ar
monizase Intr’un sistem: şl influlnţa 
austriacă asupra României, şl drep
turile politice ale Evreilor, şl Confe- 
deraţiunea balcanică, şl idealul Ru
siei, şl rutenizarea Bucovinei, şi po 
litica de desnaţionalizare ce se prac
tică în Ungaria, şi rolul Românilor 
în regenerarea Austriei. Iar în legă
tură cu chestiile curat politice, poe
tul trata şi efectele lor de natură 
economică: iarăş chestiuni, cari şi 
astăzi agită pe adevăraţii politiciani 
români, a căror ţară se estinde — 
îndeosebi supt raport economic — 
până unde trăieşte un suflet de ro
mân crearea unei industrii româ
neşti, îmbunătăţirea administraţiei, 
şi îngrijitoarea decreştere a populaţiei 
în anumite ţinuturi.

Cum se desminte prin preocu
pările sale politice acest Faust al 
nostru, — şl el cu două suflete în 
pieptul său ! — Cum nu ţine seamă 

i de versul sombru al „Grlossei“ sale: 
„Tu rămâi la toate recett, nici de 
glacialele rânduri din „Luceafărul“ :

* Ci eu în lumea mea mă simt Nemuritor şi rece.
Eminescu a fost un erou, mai 

mare decât cei cari au nimicit ar
mate şi-au mistuit imperii; căci el a 
luptat contra sufletului său dezgus
tat de mizeriile vieţii, i*a învins şi 
l-a îndreptat spre viaţă,_spre muncă.

fi credem numai poetului, când 
el ne vorbeşte despre răul, ce stă
pâneşte lumea, despre nedreptate şi 
minciună, despre nefericirea, zădăr
nicia şi nonsenzul universului, des
pre viaţa noastră, care este numai „un vis al morţii-eteme“, când el, 
poetul, simte „setea liniştei eterne, care-i sună în urechiu.

Dar sufletele noastre tremură 
cuprinse de dorul faptelor mari, 
când eroul Eminescu ascunde pânza 
de doliu şi desfăşură steagul de 
luptă. Atunci ne orbesc strălucirile 
spadei din mâna acestui mort viu, 
când el
„mână-n luptă vijelia-ngrozitoare, Care vine, vine, vine, calcă totulîn picioare,Şi gonind, biruitoare, tot veniau a ţării steaguri,

Ca potop ce prăpădeşte, ca o mare , turburată.
Şi cu câtă cucernică nădejde 

chiamă el pe cel măi mare căpitan 
al neamului nostru:5
„Ştefane, Măria Ta?Tu la Putna nu mai sta,Tu te-nnalţă din mormânt Să te aud din corn sunând...Doar s-a-ndura Dumnezeu Ca să-ţi mântui neamul tău11.

Pareeă nu-ţi vine a crede, că 
poetul, care a scris Doina şi Lupta dela Bovine, a avut răgaz să scrie 
şi despre frumuseţea femeii, că „e 
tu lume de prisos“ şi că eşti ridi
col, dacă o admiri şi o desmierzi, 
ori în clipele de fericire să i se des- 
tăinuiască ei, femeii:
„Tu nici nu ştii, a ta apropiere Cum sufletu-mi de-adânc îl linişteşte,C% răsărirea stelei în tăcere//

Dar tocmai prin aceasta, prin 
ceeace este curat subiectiv în opera 
sa şi prin ceeace este naţional, E- 
minescu e în aceeaş vreme şl cu a- 
ceeaş îndreptăţire al fiecărui Român 
şi al tuturor. Iu poezia şi*n proza 
Iui găseşte oricare cetitor o cărăruie, 
pe care poate străbate şi poate a- 
junge la luminişul, de unde îl va 
înţelege pe poet în deplina manifes
tare a sufletului său — a-toate-cu* 
prinzător, a-toate-mistuitor, a-toate- 
creator.Viaţa l-a -făcut aşaţ cea mai 
grea, dar şi cea mai bogată viaţă 
din câte le-au trăit oamenii noştri 
mari; patruzeci de ani purtând cru
cea în spate spre Golgotba. Atâta 
vreme lipsit de blânda îngrijire a 
unor suflete iubitoare; atât amar de 
vreme svârcolindu-se între „zmintiţii 
şi mişeii“ vieţii politice, pe care el 
nu o putea curăţi; atâţia ani în şir 
pângărit de recile şi cochetele Dalile 
„cu zâmbiri de curtezană şi cu ochi 
bi seri coşi“.

Din chinul Ini şi din eroismul 
lui s’a plămădit sfinţenia lui Emi
nescu. Din aceste două izvoare bo
gate ale sufletului său a izvorît pu
terea cu care ne stăpâneşte şi astăzi. 
Să nu ne ferim de ea, căci aseme- 
menea Răstignitului pe cruce ne a 
creat şi Eminescu o religie; o religie 
care e şi va rămânea numai a noas
tră, a Românilor.

Căci ea s’a strecurat din tot

ce a creat trecutul Românilor până 
la Eminescu şi din plămădirea lui 
cu civilizaţiile străine. Nici unul pâ
nă la el nu a putut asimila cu a- 
tâta desăvârşire cum a asimilat E- j 
minescu civilizaţiile popoarelor apuse ' 
şi ale celor modeme. Şi ca modele 
de ceeace el a putut robi voinţei 
sale, pentruca să creieze apoi tur
nând ca dintr’ww fel de materie şi 
într’o singură formă, vor senri cer
cetătorilor literari acele două opere, 
cari se-’ntituleazâ „Strigoii“ şi „Lu
ceafărul«.

Astfel Eminescu va rămânea 
un ideal — mult timp neîntrecut 
— al tuturor generaţiilor de scriitori, 
cari vor urma. Cine ştie, când va 
răsări acela, care-1 va întrece, cum 
l-a întrecut el pe Alexandrescu ?

Astăzi: încăstăm în faţa acestui 
„cugetător, luptător şi profet“ ca’n 
faţa unei capodopere a naturii, cres
cute organic din viaţa şi cultura 
neamului nostru de pretutindeni.

Ca Buceciul acoperit de zăpadă 
şi ascuns în dosul dealurilor înver
zite în primăvară, în bătaia razelor 
de soare, cari îţi întunecă vederea 
cu lumina lor orbitoare!

Faţă de lumea noastră strâmtă 
aşa stă înălţat Eminescu, cel „ne
muritor şi rece«.

Alexandru Bogdan.

Naţionalismul
lui Eminescu.

Eminescu ca cugetător politic şi 
gazetar.

Din complexul de trăsături fun
damentale, cari constitue personali
tatea puternică a lui Mihail Emi
nescu, răsar cu deosebire legăturile 
sufleteşti şi cele de rassă dintre poet 
şi poporul românesc, pe care atât de 
mult l-a iubit. Poezia şi artele în 
genere în mintea lui n-au fost con
cepute altfel decât In lumina naţionalismului*

»Din vraful de hârtii şl caiete ale 
căror slove prizărite sunt adeseori ne
descifrabile — scrie regretatul llarie 
Chendi, unul dintre biografii lui Emi
nescu — te întâmpină la fiecare pagină 
câte-o notă, câte-un vers, câte o nouă 
dovadă a naţionalismului lui. Mărturi
siri de credinţă făcute în treacăt, studii 
şi versuri inedite, schiţe şi începuturi 
de lucrări dramatice cu subiecte din 
istoria naţională, ne arată ideile ce-au

format obiectele preocupaţiunîlor ful 
continue. La început aceste preoeupa- 
ţiuni se manifestă prin un puternic 
instinct de rassă al copilului ce pără
seşte »dulcea Bucovină«, ier mai târziu 
ele devin convingeri firme,, Întemeiate 
pe studii teoretice Îndelungate şi între 
altele şi pe contemplarea — prin prisma 
de poet — a stării de dftcadenţă &aţb  ̂
nală a poporului nostru«. ,

Modul lui Eminescu de a judeca 
în materie de artă îl învederează 
mai pregnant următoarele citate din- 
tr’un articol al său. După ce defi
neşte „naţiunea“ ca fiind „o totali
tate de indivizi, cari subiectiv se 
numără a fi una“ scrie între altele;

»...artele... sunt bucăţi din viaţă 
subiectivă a — poporului şi deaceea 
arta naţională, caracteristică, pe de-a 
parte întăreşte conştiinţa naţională, pe de 
alta ii lărgeşte orizontul eL S

»...Va să zică numen arta naţionali 
are raţiune de-a fi, numai ea naşte în 
Inimile indivizilor întărirea şi intensivi- 
tatea acelui simţământ subiectiv, care-i 
face ca toţi să se numere membri ace
luiaşi corp:•

Având înaintea ochilor săi a- 
ceste teorii Eminescu a recurs la 
toate isvoarele, din cari se poate 
inspira poetul unui popor. A studiai 
cu o rară dragoste vechea literatură 
românească, literatura poporană şi 
în genere toate manuscrisele ce se 
găsiau în circulaţie în popor. Căci 
numai astfel ne putem explica dra
gostea lui cea mare pentru literatura populară, acest element prin
cipal ce trebuie să fie la baza lite- 
raturei naţionale. Versurile populare 
le aduna difc toate regiunile locdite 
de Români, pe cari le străbătuse, 
din Bucovina, Transilvania, Băn&ţ, 
Maramureş şi în culegerea acestui 
vast material Eminescu se conducea 
nu numai de consideraţiuni naţio
nale şi estetice, nu numai de îndem
nul de a-şi Alcătui o limbă literară 
cu elementele riguroase ale poesiei 
populare din toate regiunile româ
neşti, ci mai găsea un farmec deo
sebit în poezia populară — „expre
sia cea mai sourtă a simţământului 
şi a gândirei“.

*
Activitatea sa de gazetar şi scriitor politic şi-a început-o Emi

nescu în anul 1870. Întâiul sâu ar
ticol politic „Rolul Românilor In re
generarea Austriei“ apare în luna 
Aprilie a acestui an în ziarul »Fe- 
deraţiunea“ din Budapesta. Acest 
articol, actual şi astăzi, nu este nu-

A. Vlahuţă.

L u i  I f f i l a t m .  ■

Tot mai citesc măeastra-ţi carte, 
Deşi ţi-o ştiu pe din afară:
Par^că urmând şirul de slove, 
Ce-a tale gânduri sămânară,

Mă duc tot mai afund cu mintea 
In lumile de frumuseţi,
Ce-au isvorât, eterni luceferi,
Din noaptea tristei tale vieţi...

Şi te’nţeleg — te simt aproape: 
Cu-aceeaşi suferinţă ’n faţă,
Cu ochiul gânditor şi galeş,
Sătul de trudnica-ţi viaţă.

A, nu mă mir că ţi se dete 
O zodie atât de tristă,
Că, sbuciumat de-atâtea patimi, 
Râvneşti pe cei ce nu există,

Şi că potop de negre gânduri,
Se strâng şi ţi se bat sub frunte: 
Pe veci întunecaţii nouri 
Sânt fraţii vârfului de munte!

O, dacă geniul, ce scoase,
Ca din adâncul unei mări,

Din fundul inimii sdrobite, 
Comoara asta de cântări,

Nu te-ar fi ars—svâcnindu-ţi tâmpla 
De flăcările năbuşite,
Ce-ţi luminau ale gândirii 
împărăţii neţărmurite,

Şi de-ar fi fost lăsat, prin lume 
Să treci ca orice om de rând,
Ce lesne-ai fi pus frâu durerii 
Şi răsvrătitului tău gând!

Şl cât de fără de păsare 
Ai fi privit atunci Ia toate 
Mizeriile ’n care lumea 
Ursită-i pururea s ă ’noatei

Dar ţi-a fost dat să fii de-asupra 
Acestor inimi seci şi strimte,
Şi tu să’nduri toată durerea,
Pe care lumea n’o mai simte

Să plângi tu plânsul tuturora...
Din zbuciumul eternei lupte,
Să smulgi fulgerătoare versuri, 
Bucăţi din inima ta rupte...

S’aprinzi în bolta vremii aştri,
Din zborul tristului tău gând... 
Văpaie!... Ce-o să-i pese lumii 
Că tu te mistui luminând?

M. Eminescu.

De la Nistru pânf la Tisa 
Tot Românul plânsu-mi-s’a,
Câ nu poate mai străbate 
De-atâta străinătate.
Din Hotln şi pân* la Mare 
Vin Muscalii de-a călare,
De la Mare la Hotin 
Mereu calea ne-o aţin ;
Din Boian la Vatra-Dornii!
Au umplut omida cornii,
Ş i străinul te tot paşte 
De nu te mai poţi cunoaşte.
Sus la munte, jos pe vale 
Ş’qu făcut duşmanii cale,
Din Sătmar până ’n Sâcele 
Numai vaduri ca acele*
Vai de bu t Român săracul 
îndărăt tot dă ca racul,

Nici îi merge, nici se 'ndeamnă, 
Nici U este toamna toamnă, 
Nici e vara vara lui,
Şi-i străin în ţara lui,
De la Turna Vi Dorohoi 
Curg duşmanii în puhoi 
Ş i s'aşează pe la n o i;
Ş i cum vin ca drum de fie r , 
Toate cântecele pier,
Zboară paserile toate 
De neagra străinătate;
Numai umbra spinului 
La uşa creşlim lul

îşi desbracă tara sânul,
Codru — frate eu Românul — 
De secure se tot pleacă 
Ş i izvoarele îi seacă —
Sărac în ţară săracă J

Cine au îndrăgit strâthiî, 
Mânca-i-ar inima câinii, 
Mânca-i-ar casa pustia,
Ş i neamul nemernicia 1

Ştefane Măria Ta,
Ta la Putna nu mai sta,
Las’ Arhimandritului 
Toată grija schitului,
Lasă grija Sfinţilor 
In sama părinţilor 
Clopotele să le tragă 
Zisa ’ntreagă, noaptea ’ntteagă, 
Doar s’a ’ndura Dumnezeu.
Ca să’ţi mântui neamul tău !
Tu ie ’nalţă din mormânt 
Să te-aud din corn sunând 
Şi Moldova adunând.
De-i suna din corn odată,
A i s'aduni Moldova toată,
De-i suna de două ori,
Iţi vin codri Vi ajutori,
De-i suna a treia oară,
Toţi duşmanii or să piară 
Din hotară în hotară — 
lncrâgi-i-ar ciorile 
Şi spânzarătorlle 1

Glossa.
Vremea Irece, vremea vine 
Toate ’a vechi şi nouă toate;
Ce e rău  ş i ce e bine 
Tu te 'ntreabd şi eocoate,
N u spera şi nu a i teamă;
Ce e val, ca valul trece;
De te 'ndeam nă, de te chiamă, 
Tu răm âi la toate rece.

Multe trec pe dinainte,
In auz ne sună multe;
Cine ţine toate minte 
Şi ar sta să le asculte 1 
Tu aşază-te de-o parte 
Regăsindute pe tine,
Când cu zgomote deşarte 
Vremea trece, vremea vine.

Nici Încline a ei limbă 
Recea cumpăne a gândire!
In spre clipa ce se schimbă 
Pentru masca fericire!,
Ce din moartea ei se naşte 
Şl o clipă ţine poate:
Pentru cine o cunoaşte,
Toate 's vechi şi nouă toate.

Privitor ca Ia te»tru 
Tu în lume să te ’nchipui: 
Joace unul şi pe patru,
Totuş tu ghici-vei cbJpu-i;
Şi de plânge, de se ceartă,
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mai o dovadă de interesul cu care 
Eminescu a urmărit per eţiile poli
ticei austro ungare faţă de naţiona
lităţi ci ne dă şi o strălucită dovadă 
de pătrundere a situaţiei politicei 
austro-ungare şi îndeosebi a proble
melor unei politici româneşti conşti
ente şi bărbăteşti. In anul 1874? 
Eminescu îşi începe activitatea sa 
publicistică în ţară mai întâiu la 
Iaşi in coloanele „Curierului de Iaşi“'. 
In anul 1877 e chemat ca redactor 
în redacţia ziarului „Timpul".

»Şapte ani de zile, delà 1877 până 
la 1883 — scrie d-1 Ion Scurtu în In
troducerea volumului >M. Eminescu ; 
Scrieri politice şi literare« — el purta 
tn coloanele acestei fol cea mai strălu
citoare luptă poUtică de gazetar ce s’a 
purtat vreodată în România*.

Iar d-1 A • V lahuţd  caracteri
zează în articolul său „Eminescu în 
politică" opera ziaristică a lui Emi- 
nescu astfel :

»Cèle mal glorioase pagini în zia - 
rlstica română vor trebui s& fie căutate 
!n cei şase ani de »salahorie« ai ma. 
relui nostru poet, ani petrecuţi fără 
vacanţie şi fără odihnă, în redacţia zia
rului »Timpul«, ani de mistuitoare mun- 

. că, de luptă cinstită până dincolo de 
hotarele puterilor lui, ani grozavi cari 
au fost şi cei din urmă ai amărltei lui 
vieţi pământeşti. Ca orice fire de erou, 
Eminescu nu face socoteli. El îşi duce 
acolo tot sufletul lui curat, împodobit 
eu cele mai alese daruri, îşi dă aurul 
vieţii tui — şi ’n schimb nu cere nimic 
şl ou aşteaptă nimic pentru el...«

Credem că na patern încheia 
rândurile de mai sas mai potrivit 
decât citând aici părerea, pe care 
a avut-o însuşi Eminescu despre che
marea pressei româneşti ;
fÜ^|>Fie-care lucru poartă în sîne în
suşi măsura sa. De aceea e o caracte
ristică â omului inteligent şi de bună- 
credinţăi că formulând lucruri sau ra
porturi în scris sau vorbire va cerca 
s’o facă in măsura dictată de firea lu
crurilor, în scurt; expresia celor cuge
tate va f i  adecvată cu materialul cuge
tat* Asta e specific uman. Pe când omul 
neinteligent face de sine însuşi măsura 
lucrurilor şi mestecă subiectul său în 
cele ce sunt şi se 'ntâmplă, — cel in« 
ţeligent şi de bună-credinţă va cerca 
să se desbere de tot ce-ar putea să-i 
Întunece judecata. Inteligenţa e putinţa 
*— buna credinţă e voinţa de-? vedea 
şl reproduce obiectiv cele ce există şi 
se 'ntâmplă.

Acuma sunt la noi 4 specii de 
jurnale: Neinteligente, dar de bună 
credinţă — aceste nu posed posibilita
tea de a vedea obiectiv.

Inteligente dar de rea credinţă, 
aeeste nu posed voinţa de-a vedea 
obiectiv.

: Neinteligente şi de rea-credinţă. 
Aceste sunt gunoiul presei noastre.

Inteligente şi de bună-credinţă în 
fine.. Asta-i caracterul mai multor jur
nale româneşti din Austria«.

Tu în colţ petreci In tine 
ŞI ’nţelegi în a lor artă,
Os e râu ş ic e  e bine.

Viitorul şi trecutul 
Sunt a filei două feţe,
Vede 'n capăt începutul 
Cine ştie să le 'nveţe.
Tot ce-a fost ori o să fie 
In preient le-avem pe toate, 
Dar de-a lor zădărnicie 
Te imtreabă şi aocoaie.

Clei aceloraşi mijloace 
Se supun câte există,
Şl de mii de ani încoace 
Lumea-i veselă şi tristă;
Alte măşti, aceeaşi piesă,
Alte guri, aceeaşi gamă, 
Amăgit atât de-adese 
Nu spera şi nu a i teamă.

Nu spera când vezi mizerii 
La izbândă făcând punte, 
Te-or întrece nătărăii 
De-ai fi cu stea în frunte. 
Teamă n'ai; eăta-vor iarăşi 
Intre dânşii să se plece,
Nu te prinde lor tovarăşi:
Ga • val, ca valul trece.

Ca un cântec de sirenă 
Lumea ’ntinde lucii mreje;
Ca să schimbe-actori ’n scenă, 
Te momeşte în vftrteje.
Tu pe-alături te strecoară,
Nu băga nici chiar de seamă,
Din cărarea ta afară
De te 'ndeamnă, de te chiamd.

De te-atlng, să feri în lături, 
De hulesc, să taci din gură. 
Ce mal vrei cu-a tale sfaturi; 
Dacă ştii a lor măsură!

La jubileul morţii
lui Eminescu.

— Câteva rânduri. —
De Hoila Petra-Petrescu.

Un profesor vienez — trebuia să 
fie un german! — a avut ideia origi
nală să editeze un „atlas literar*. Dr. 
Siegfried Robert Nagel, căci acesta este 
numele profesorului, a compus hărţi, 
după cari poţi urmări evoluţia literatu
rii germane în diferitele oraşe şi re
giuni, în epoci anumite (d. e. pe tim
pul reform&ţiunii sau a clasicismului). 
Pe lângă hărţile acestea instructive, 
cari nu cuprind decât numiri de loca
lităţi şl nume proprii, cu anul sau anii 
când a locuit autorul respectiv în ora
şul amintit, a mai tipărit profesorul 
vienez şi vre-o câteva * Lebenskarten*, 
hărţi ale vieţii celor mai de seamă 
scriitori germani.

Ce sunt aceste »Lebenskarten«?
Linii leagă oraş de oraş. Neş- 

te triunghiuri, patru-unghluri, cer
curi, semicercuri, — linii, cari se răz
boiesc intreolaltă, ducând dela oraş la 
oraş, alergând dintr’un colţ, al Ger
maniei încr’altul, trecând în streinătate, 
pentru ca să revină mai apoi şi să se 
termine într’un oraş, unde »viaţa auto
rului« şi a găsit sfârşitul. Hans Sachs, 
Luther, Wieland, Lessing, Schiller, Go
ethe, ne arată fiecare in »atlasul« acesta 
»curriculum vitae« al său în forma bizară 
a unor figuri geometrice şi — lucru 
ciudat! — din frânturile acestea de li
ni! ţi-se desluşesc de multe-ori unele 
caracteristice ale persoanelor marcante, 
tratate în »atlas«.

Qoethe, »olimpicul«, — şapte linii 
(afară de călătoriile sale de plăcere), 
linii liniştite, maiestoase. Schiller, de- 
asemenea, cu foarte puţine linii. In 
schimb, câte linii paralele, câte în
tretăieri energice, resolute, la Luther 
şi ce labirint de linii, la Kleist, 
nefericitul autor al »Ulciorului spartei 
Cine le cunoaşte biografia Înţelege mer
sul liniilor acestora.

Dacă am încerca să redăm, după sis
temul profesorului german, viaţa scriito
rilor noştri, am avea două vieţi, asupra 
cărora nu va domni neclaritate In pri
vinţa caracterului liniilor: viaţa Iul Alec- 
sandrişi viaţa Iui Eminescu. Desenul linii
lor lui Alecsandri va fi simplu, asemănător 
cu al Iv i Goethe, căci nici Alecsandri 
(afară de călătoriile sale de plăcere) 
n’a alergat din oraş în oraş, după re* 
paos şi după câte un codru de pâne, 
ci şi-a petrecut viaţa fericită în câteva 
oraşe şi la ţară, la Mirceşti. Ce păien- 
finiş însă la viaţa rai 'Eminescu! Par’că 
am avea înaintea ochilor desenul vie
ţii lui Kleist. O călătorie vedioică din 
loc în loc» o viaţă de Ahasver modern. 
Iată, în stil telegrafic, staţiile prinoi- 
cipaie pe unde s’a oprit nefericitul Emî- 
nescu: născ. 1849 (1850?) Botoşani (sau 
Ipoteştl, Dumbrăveni?) — Cernăuţi — 
şase ani de pribegie (1863—1869) Si- 
bilu, Blaj, Giurgiu, etc, cu trupa Fani 
Tar di ui, Mih. Pascali — Botoşani, Ipo- 
teşti, — Viena — Putna — Berlin — 
Iaşi — Ipoteşti — laşi — Bucureşti 
(şapte ani) — laşi — 1883, nebun, Bu
cureşti — Döbling i. Viena — Italia 
(Veoeţia, Florenţa, bolnav!) — Iaşi — 
Liman, 1. Odessa — băile Repedea, 1. 
Iaşi — Mănăstirea Neamţu (nebun) — 
Botoşani, — Viena, — băile dela Hali, 
cură, — Botoşani — Bucureşti — mort 
aici, în casa de nebuni, în 18891

Zică toţi ce vor să zică, 
Treacă ’o lume cine-o trece: 
Ca să nu ’ndrăgeşti nimică, 
l u  răm âi la toate rece.

Tu răm âi la toate rece,
De te ’ndeamnă, de te chiamă; 
Ce e val, ca valul trece,
N u  spera şi nu  ai teamă.
Te întreabă şi socoate 
Oe e rău ş i ce e bine;
Toate ’s  vechi ş i nouă toate, 
Vremea trece, vremea vine*

Eminescu şi sufletul 
nostru „de femeie”.

— D2ntr*un carnet intim, —

Retrasă in căsuţa-mi din desfătă
toarele regiuni ale «Munţilor-Apusenl», 
trăind tn şopotele nesfârşit de dulci ale 
scumpelor roze, hărţuindu-mă cu îmbie*, 
rlle şăgalnice ale mărgăritărelului favorit 
mă simţ aşa de bine departe de sgo- 
motul vulgar al vieţi!.. .  Trăiesc doar' 
clipele cele mai senine din viaţa-mi 
sbuciumată, ascultând poveştile duioase 
ale prietinilor intimi. Căci pe lângă 
scumpii trandafiri şi şăgalnicul măr- 
găritărel, îmi mai am êu şi alţi pretini 
fiinţe vii şi dragi, cărora li dăruesc cu 
toată pasiunea cea mai curată iubire, 
ce-a putut să se nască vre-odată în
tr’un suflet de femeie. N’au prietinii 
mei, ce e drept, întruparea din carne 
şi oase, dar au în schimb surplusul de 
inimă largă, deschisă şi iubitoare.. .  Ei 
ştiu iubi • .  Ah, cum arde iubirea prie-

Ce-a avut să sufere omul acesta 
tn decursul vieţii salel Dacă este ade
vărat că genialitatea se cumpără cu su
ferinţă — atunci genialitatea şi-a răs- 
cumpărat-o Eminescu cu vârf şi înde
sat Ce n’a îndurat poetul, pe care-1 
proslăvim astăzi cu toţii? Dela rolul 
ingrat de rândaş, la grajd (tn Giurgiu), 
de hamal tn port (după alţii), dela 
postul de sufleur, care ocolea jenat pe 
foştii săi colegi de şcoală, »ajunşi«, 
dela amorezul înşelat de Eufrosina Po- 
pescu, o tânăra actriţă sburdalnică, 
până la jignirile aduse persoanei sate 
ca revizor şcolar, dat afară, fiindcă nu 
făcea parte din partidul dela putere, 
până la munca de salahor-gazetar, in 
Bucureşti, când trebuia să scrie la po
runcă, ori dorea — ori nu dorea sufle
tul său, care avea alte tendinţe, mult 
mal superioare, — ce viaţă chinuită!

Hafdeu scria in articolul-pane- 
glric, plin de nobilă revoltă:»... a tre
buit să moară nebun ! E grozav a o 
zice! Sâ nu fi lne|>unit, el nu ar avea 
ce mânca. Mal rŞu de cât atâta I ca să 
albă ce mânca, a,: ei fusese silit a-şi 
mânca Inima, înlocuind avânturile poe
ziei, avânturi măreţe, avânturi cari nu 
se pot vinde, prin acea proză de toate 
zilele a sterpelor lupte de actualitate, 
care îi aducea o fărâmă de pâine, stro
pită într’ascuns ca amare lacrimi, pre
fa ţa  nebunieU« (Revista nouă.)

Oeea este mai dureros in viaţa 
lui Eminescu este că n’a găsit aproape 
nici un razi na sufletesc tn decursul 
vieţii sale chinuite, o persoană, căreia 
să-i confieze ce a avut el mai scump 
şi mai sfânt, care să-i fi fost o scă
pare sufletească, atunci, când coardele 
erau prea întinse, când mizeria bătea 
prea brutal Ia uşe, când puterile ome
neşti erau sleite. In parte, l-a oferit 
acest serviciu sublim Veronica Afiele 
— se zice că scrisorile, cari vor apărea 
în curând au să ne aducă pe Veronicv 
într’o lumină mult mai favorabilă de 
cât a fost pănă acum — tn parte i-a 
dat o mână de ajutor dl 7ttu Ma- 
iorescu, sprijindu-l băneşte, cu colecte 
şi cu un stipendiu dela »Convorbiri 
literare« — adevăratul confident a lip
s it A fost doar numai condeiul şi 
hârtia, pe care şi-a aşternut Eminescu 
sbuciumul său sufletesc. Tatăl său a 
fost prea morocănos, prea rece, fraţii 
prea reali şi escebtriei, singură mama 
l-a ştiut încălzi mai mult din întreagă 
familia şi sora sa, bolnavă şi ea, En* 
rieta, care i-a fost o soră de caritate 
ideală. Sufletul superior însă, sufletul, 
care să-i înţeleagă sborurile şi să-i 
completeze simţembitele (afară de Ve
ronica Mele) a llpeit

Acum putem să ne tânguim! 
Acum putem să urmărim dâră de 
cornet intelectual pe unde a străbătut 
geniul lui, acum, când ô »nemuritor si 
rece«! De-ar trăi, ne-ar privi cu un 
aier superior, cu privirea vrednică de 
un spirit distins, şi ne-ar surâde, ca 
atunci, când, studenţaş de liceu in 
Blaj fiind, sta nemişcat în mijlocul 
discuţiilor înflăcărate ale elevilor de 
şcoală, par’că ar fi vrut să spună; 
*ce ştiţi voi? Ce ştiţi voi de sbu
ciumul meu sufletesc? De idealurile, pe 
cari le nutresc în piept? Sunt prea 
bun decât să mă cobor în lumea voastră 
mirmidonă şi să cerşesc compătimirea 
voastră 1«

Cu ce am putea noi să reparăm 
chiar numai in parte marea greşală 
săvârşită faţă de Eminescu ? Cu aceea

tinilor m ei... Voiţi să ştiţi cine sunt 
aceşti prietini ? ... Ei bine, voi comite 
o indiscreţie.. .  Vi-i voi numi. Ei sunt 
trei, numai trei: Eminescu, LeopardX şl 
Masset. Iubirea dureros de învăpăiată 
din desperarea lui Leopard! mă doare, 
dar i-o primesc mângăindu-1; parfumul 
scump diu amorul gingaş a lui Musset, 
mi-e drag; ah, dar îl iubesc sălbatic, 
cum nu se poale spune pe copilul, 
trist, vesel, nestatornic, profund şi uşu
ratic, îndrăgostitul de ochii adânci şi 
de lumina licăritoare a stelelor din 
nopţile de-un senin întunecat.. .

Eminescu... ;Noi nu-1 cunoaştem 
din criticiie rigide», pus sub microscopul 
ezact al convenţionalismului etic; nu-1

{mtem înţelege cu raţiunea rece.. .  Noi 
1 simţim numai, şi toată inima ni se 

topeşte In focul cald al inimei ge
niale.

Nn e zi, în care sufletul meu dor
nic să nu caute mângăiere în valurile 
de iubire adâncă, mistuitor de dulce a 
poietuiui ou ochii negrii, visători.. .  De 
câte-ori nu mă înfloară chemările lui 
dulci, pline de resemnare, spre întunericul 
mistic al umbrei.

Perduţi în zarea depărtată de 
proza amară a 1 urnei ascult cu drag 
gânguritul din clipele lui senine lăsân- 
gu-mi lumea uitată cu desăvârşire... 
Şi mâinile-mi trec in răstimpuri într'o 
desmerdare iubitoare peste pârtii luciu 
al copilului, ce se plânge iar.. .  Ab, ce 
dumnezeesc, e să te simţi prietină, iu
bită, mamă iubitoare, soră într'un a- 
mestec armonios de dragoste şi iubire 
al unei singure filate.. .

Fermecător de trist sună cuvin
tele grele de desnâjde dorindu-se spre 
nesfârşitul gol al Nirvanel neguroase...

că i vom venera, că-1 vom ridica mo
numente In sufletele noastre. (Piatra, 
bronzul f  ele dispar, se fărâmiţesc cu 
vremea) Sufletelor a vrut el să vor
bească, suflete a vrut să cucerească cu 
eufonia versului său, cu greutatea gân
dirii sale, cu căldura sufletului său 
gigant şi cel mai bun răspuns al con
temporanilor faţă de greşala antece
sorilor noştri va f i : »păstraţi pe seama 
lui Eminescu un altar scump în ini» 
mele voastre I Inchinaţi-vă în faţa alta
rului, căci numai nobleţe, numai bun 
simţ puteţi câştiga astfel I

Ridicaţi durerea pe piedestalul 
durerilor sfinte, înţelegeţi că dacă a 
suferit EmineBcu-omul atâta, este 
fiindcă neamul acesta al nostru n'a 
ajuns să priceapă câtă veneraţie trebue 
dată unui mânuitor al condeiului, care* 
şi smulge din suflet ceeace scrie, a 
unui om, care a preferit să depună 
pana decât se laude la poruncă, ea un 
mercenar al condeiului, pe un ilustru 
necunoscut, a unul suflet, care în 
măreţia sa supra-naturalâ a colindat 
cu toiag de oţel ţinuturile româneşti 
şi a sintetizat mai bine decât ori care 
scriitor al nostru dorurile, aspira ţiu nile 
neamului nostru întreg.

Nu numai vorbe, ci fap tei Cetiţi 
sorierile lui politice şi recunoaşteţi 
problemele neamului nostru mai res* 
picat Luaţi poeziile lui In mână şi vă 
lăsaţi străbătuţi de fiorul sfânt al ins
piraţiei adevărate, colindaţi ţinuturile 
străbătute de el şi atingeţi ca pe o 
piatră Kaaba românească masa lui de 
scris, odăile in cari a trăit el. Nu fe
tişism, ci veneraţie cuminte! Părerea 
voastră de rău ca un rapsod al nea
mului întreg a putut să trăiască in 
condiţii atât de dureroase, în mijlocul 
unui neam, care avea şi atunci bogă
taşi, dar mici la suflet, părerea aceasta 
de râu să prindă rădăcini adânci* Ru
şinea că ai săvârşit o faptă urâtă e o 
faptă bună, pe cale da a fi dusă tn în
deplinire.

...Cam oens, poetul portughez, ză
cea pe patul de moarte într'un spital. 
El, care cântase în »Lusiadele» sale 
faptele glorioase ale neamului său, era 
gata să moară ca vai de el, în mizeria 
cea mai cumplită.

Un fost camarad de şcoală, un 
»arivist*, un vânător după ranguri şi 
averi, care şi-a ajuns scopul — se a- 
propie de patul iul Camoens, ca sâ-1 
cerceteze. Nu i cere alta, ci numai o 
vorbă pentru ilul-său: nu te face poeţi 
Fiul său a ajuns pe cărări »rele*, vrea 
să ajungă poet. Fostul camarad de 
şcoală roagă pe muribund : arată-i ce 
ajungi cu poezia! Camoens se in voieşte. 
Vrea să arate fiului fostului său cama
rad cât de departe ajung poeţii» cari 
n'au altă grije decât să cânte gloria 
neamului, să se înfioare de o dragoste 
mare, eterică, să cânte stelele şi luna. 
»Fă ca tatăl tău»! se pregăteşte să-i 
dea sfat Camoens tinărului poetastru. 
»Adună bani, cumpără case, mănâncă 
bine, pune mâna pe ranguri* Altfel a- 
jungi în halul meu — îotr’uo spital, 
ca val de tine — la mizerie neagră!» 
— Dar tinărul nu se înspăimântă. 
Dimpotrivă! Ia mâna muribundului, 
i-o strânge şi mulţumeşte lui Ca
moens de ceasurile petrecute în de
liciu suprem cu »Lusiadele» sale. A 
suferit durere Camoens? Dar dacă a su
ferit, e gata şi tinărul să sufere! Mi
zerie? Să viei Boala in spital? Fiel 
Numai suflul divin din piept să nu

»0 mamă, dulce mamă, din negura de
vremi,

Pe freamătul de frunze, la tine tu mă
chemi...

.«Şi inima mea îşi recapătă scân
teia dumnezeiască, ce-a fost sădită de 
Atotputernicul în ea... Ca prin farmec 
mi-se preschimbă în inimă iubitoare şi 
înţelegătoare de mamă... Sunt clipe, 
pe cari nu le-aş da pe o lume în
treagă...

Altădată 11 ascult îndurerată plân- 
gându-se de nestatornicia noastră. — 
Vorba îmi rămâne fulgerată pe buze, 
când — căutând să-l trezesc din me
lancolia^! de-o abzicere totală, prind 
gestul lui de nebăgare !n seamă...

»Trăind în cercul vostru strâmt 
»Norocul Vă petrece,
»Oi eu în lumea mea mă simt, 
»Nemuritor şi rece....

. . .  Sentinţa rostită aspru, fără 
cruţare răsună crud în lumea intimi
tăţii sufletului nostru...

Dar poetul e bun şi ertător.... El 
nu poate îndură suferinţa, ce mi-o cau
zează clipele iui crude... Şi atunoi ochii 
lui fulgerători îşi perd rând pe rând 
din încruntarea lor neîndurătoare... O 
rază de bunătate nesfârşită şi de iu* 
bire gingaşă i-se furişează în priviri, 
răpindu-ţi sufletul».

»Plângi copilă? Co privire
umedă şi rugătoare, 

»Poţi din nou sdrobi şi'nfrânge
apostat'iniroa mea? 

»La picioare-ţi cad şi-ţi caut în ochi 
negrii-adânci, ca marea 

»Şi sărut a tale mâne şi te'ntreb, de
poţi erta.».

dispară! Numa» focul acela mistuitor, 
sacrileg de dulce, sâ se nască, să creas
că, să ardă cu bobotaiel... Camoens e 
desarmat. El care voia să dăscălească, 
se lasă dăscălit. Ia mâna discipolului 
şi-i zice; Dacă ai tu focul acesta în 
vine, mergi înainte 1 Fii fericit în nefe
ricirea ta! Tu nu eşti ca ceilalţi muri
tori. — efemeridă! E ceva dumnezeiesc 
în tine. Mor liniştit, că am lăsat ur
maşii....»

Eminescu n'a avut mângâierea 
aceasta a lui Camoens, dar o poate 
avea şi a avut-o, în parte, după moar
tea sa. Sute şi mii de tineri i-au luat 
scrierile in mână şi l-au cetit, entuzi- 
mându-se.

La douăzeci şi cinci de ani de 
când a închis ochii, stă neamul întreg 
în faţa catafalculni său imaginar şi de
pune jurământul; Eşti al nostru, ai tu
turora! Binecuvântată fie clipa 'n care 
ni te-ai născut. Durerea ta o simţim 
Şi noi. O să ne dăm toată silinţa ra 
ruşinea de a te fl tratat maşter să o râs- 
cumpărăm cu recunoştinţa, noastră, cu- 
noscându-ţl opera, incâizindu-ne de idea
lurile taie»... Iar Eminescu-Camoens al 
nostru ne va lua mâna în mânile sala 
imaginare şi ne va zice: »neam româ
nesc! N«al timp de pierduţi înainte! Du
rerea mea a dispărut! înainte! Vecinie 
înainte!«

Emineseu şi generaţia 
de astăzi.

E un lucru hotărât astăzi că fie
care generaţie, flecare »rând de oa
meni«, cum se zicea odată şi în scris, 
şi se zice astăzi numai în graiul ne
prefăcut al ţărănimii, vede altfel lu
mea, judecă altfel, în problemele de 
căpetenie ca şi în lucrurile mici, şi 
are, pentru oameni şi natură, o sim
ţire deosebită. Logica de evoluţie ce sa 
află în orice proces de cultură şi felul 
particular în care generaţiile se pre
gătesc pentru vieaţă, cer această ne
contenită prefacere.

Faima ca şi felul de înţelegere a 
unui scriitor cresc sau descresc şi se 
preschimbă In această frământare de 
idei şi sentimente nouă a unor mul
ţimi omeneşti înnoite. Măruntele arti
cole de modă intelectuale pierd orice 
căutare, şi fabricanţii lor îşi înneacă, 
într'un faliment definitiv, reputaţia. 
Operele mari şi trainice pot să aibă o 
eclipsă, o întunecare, ce corespunde cu 
o încetineală sau o oprire în mersul 
civilizaţiei naţionale, dar lumina tor 
călăuzitoare tot învinge la sfârşit. Su
fletele văd şi se des voal tâ ia această 
lumină, dar într'un timp se deosebesc 
unele linii în focarul binefăcător şi i se 
dau unele explicări, iar în timpurde oe 
urmează, altele. Bogăţia ei pare că n i 
poate fl cuprinsă de odată, şi se dê fa*. 
părţi pentru a fl înţelese. farînc'pu u> 
e totdeauna acelaşi pentru mărm le 
dominante: soarele a râs Irit, iar veghe
torul Întârziat ce scrie slove m ei ia 
raza roşiatecă a lampei se simte în
demnat a coborî perdelele ca să împie
dece intrarea crudă a luminii aibe, ca_ 
re-1 tulbură. Peste câteva clipe însă" 
lumea întreagă va cânta imnuri de re
cunoştinţă astrului triumfător.

•
Ce vicisitudini şi în soarta repu

taţiei şi tălmăcirii lui Eminescu 1

Ştergeţi ochii nu mal plânge !»•
A fost crudă 'nvinuirea 

A fost crudă şi nedreaptă, fără razim,
fără fond«...

Şi împăcarea urmează duioa'â, 
sgomotoasă une-ori şl plină de Izbuc
niri altădată.»

Iar floricelele ne privesc cu drag 
şoptind drăgăstos cu pârâiaşul sgloblu... 
» * • • • • * • • » « »  • • •

Eminescu... Noi femeile îl iubim 
aparte... Lucrul cel mai greu ce ni s’a r 
cere ar fi să facem o »recenziei asu
pra vieţii, de gândiri şi sentimente, pa 
care geniul său ni-o prezintă pe tava 
realităţii...

Noi nu-1 ştim espllea, noi îl înţe
legem... Iată de ce n’avem paciiuîa să 
citim aprecierile rigide ale bărbaţii or 
asupra modului, cum a înţeles e! fe
meia... Ceea-ce bărbaţii îndemnaţi de 
litera legilor convenţionale nu i pot 
erta lui Eminescu în iubirea sa, noi îi 
ertăm: — toate cătuşile perceptelor 
fictive dictate de raţiunea rece se to
pesc în focul inimilor noastre, cari nu 
cunosc legi în manifestarea dragostei 
învăpăiate...

Notă. Domnule redactor,
Vă trimit câteva fragmente, dar 

numai «fragmente» din carnetul meu 
intim. Le-am copiat aşa cum sunt; n’am 
căutat să le schimb de dragul formei... 
Veţi afla acolo gânduri din clipe de 
sinceritate, pe care mi-aţi cerut’o în 
vederea aniversării lui Eminescu. Titlul 
11 veţi da, cum veţi crede de cuviinţă,

Marioara Delapoîeni,
Pentru conformitate:

Laur. P.-Hălmăgel.
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Acum treizeci de ani »Convorbi
rile literare«, pe atunci o foaie din 
Iaşi, o foaie revoluţionară in materie de 
limbă, de orientare culturală şi de pre
ţuire a trecutului şi presantului literar, 
tipăriau din când în când, în paginile 
lor lungăreţe, poezii de M. Eminescu. 
Un nume simplu, schlicht, supt rânduri 
iarăşi simple, populare se poate zice, 
în care se exprimau toate adâncirile 
tragice şl toată gingăşia de colori su
perficiale ale sentimentelor, toată înţe
lepciunea unei minţi cu experienţa largă 
şi nenorocită, toată bogăţia unui spirit 
de o vastă şi felurită cultură, toată 
noutatea strălucitoare a unul gând de
prins a străbate până la capăt, neîn- 
rîurit şi neînfricoşat. Aşa cum vorbia 
el, în ritmuri de o muzică îmbătătoare 
şi tainică, oricine dintre cei umili pu
tea să se mângâie şi să se îndemne, 
să înveţe şi să fie bun: rostul armo
nios al lumilor găsise încă un glas o- 
menesc prin care să se învedereze în
tru cât e îngăduit aceasta.

Şi în ce stătea mulţămita faţă de 
acela care n’o cerea, care, întrV miş
care de mândrie, se făcea a orăspinge 
chiar, dar care s’ar fi încălzit, de sigur, 
de dânsa?

Cel de aproape, membrii »Juni
mii« — afară de unul singur — gă- 
slau că tânărul sărac, care părea străin 
în mijlocul lor şi a cărui prietenie cu 
Creangă era legată mai mult prin pă- 
harul cu vin şi prin gluma rustică, — 
are ceva talent, dar că nu e încă stăpân 
pe un scris limpede şi că păcătuieşte 
în privinţa limbii şi a gustului; ca 
idei, îl găsiau cam lnnapoiat. Ca oa
meni cu priinţă pentru dânsul şi pen
tru literatura românească, aceşti prie
teni de o dată pe săptămână îşi dă
deau osteneală pentru a-i pieptăna 
stilul, şi erau oarecum jigniţi când îl 
vedeau că, în loc de a fi recunoscător, 
se Îndărătniceşte. Când poesiile apăreau, 
i se răspundea dela Bucureşti, —* unde 
unul din corifei era d. Haşdeu, plin de 
un adânc despreţ pentru Eminescu—, 
prin hohote de râs batjocoritoare. Iar 
omul trecea înnainte, înfăşurat în pla
toşa lui de diamant, iscodind necontenit, 
în cursul zilelor lui singuratice, şl a- 
runcând apoi, nepăsător, în urmă aurul 
uimitor al frumuseţii nouă.

Intr’o zi, nebuni, — de nebunia 
unei boale urâte, de nebunia neamului 
său fără noroc, de nebunia oboselilor 
unei munci de gazetar făcută cu prea 
multă sinceritate cu prea multă jertfă 
şi cu o uitare aşa de desăvârşită 
de sine Însuşi, încât dădea dreptul 
oricui să-l uite. D. Maiorescu făcu 
atunci să apară un voîum de poesil 
alese ale lui Mihail Eminescu. Iu 
toată ţara spiritele romantice ale tine
rilor de amândouă sexele se entuzias
mară pentru poetul nebun: băietanli şi 
băieţoii işl lăsară plete, vorbiră gros, 
se uitară crunt, împărtăşiră cu scum- 
pătate gânduri tenebroasă şi senti
mente oculte, se prefăcură că au halu
cinaţii şi porniri bolnăvicioase; iar, pe de 
altă parte, ei strânseră ceva bani. pen
tru a avea dreptul să se nnmere între 
binefăcătorii poetului, ale cărui versuri 
le declamau cu atâta admiraţie pen
tru . . .  sine însuşi. ,

Duşmanii literari Qprimlră, fireşte, 
cu alte sentimente noutatea fatală pen
tru literatura noastră In nebunia lui 
Eminescu ei vedeau ca o consfinţire a 
nerecunoaşterii lor. Mintea încâlcită a 
poetastrului trebuia să fie cuprinsă o- 
dată de acest mare întunerec. Unii o 
spuseră prosteşte şi cinic, alţii, mai is
teţi, dar nu mai puţin bucuroşi, nu 
uitară să adauge de acum înnainte la 
vorbe de laude ce nu ie ieşiseră din gură 
până atunci, calificativul injurios de 
»nenorocit«, care se dă cu mândria 
milei. Aceşti oameni nu s’au desminţit 
nici până astăzi.

Dar o generaţie nouă de scriitori 
se ridica. Unii se iviră în zodia lui Emi
nescu şi călcară întru câtva pe urmele 
lui. Alţii scriseră cu totul neatârnat, 
arătând Insă cu orice prilej cultul lor 
pentru Eminescu şi căutând in vieaţa 
lui norme pentru viaţa lor artistică, în 
modul de producţie al Iui canoane pen
tru artă. Ei înţeleseră pe Eminescu ca 
pe un romantic: din voia iui el se des
părţise de lume, pe care »artistul« — 
termin importat, cu nouă teorii este
tice, din Franţa — are dreptul şi da
toria de a o despreţul, iar, întâmplător, 
chiar de a o minţi, exploata şi înşela. 
Trăise cu toaţă demnitatea schivnicu
lui într’un »turn de fildeş«, — »nepă
sător şi rece«, cum singur s’a zugrăvit. 
Avea oarecare simpatie pentru vremi 
de tot vechi, compătimire pentru cei 
de tot săraci şi, Încolo, dorise pentru 
neamul omenesc distrugerea pe care o 
merită. Scrisese puţin şi greu, ames
tecând blestemul pentru realitate în 
rugăciunile iui cătră Ideal. Un zeu si
nistru, tăiat în marmură neagră. Cât 
rău a făcut această concepţie, — nu 
se poate spune în de ajuns.

Insă lată că ea se dovedeşte falşă. 
Se scot la lumină articolele poetului, 
şl se vede că el nu le-a scris pentru 
pâne, făcându-şi râs de cel ce i-o dă
deau cu o cumpănă prea mică, ci din 
căldura adevărată a unui suflet cevoiâ 
să facă bine, nu şie însuşi, nu priete
nilor de cafenea şi berărie, nu mem

brilor unui conacul literar, ci neamului 
întreg, mai presus de clase şi mai pre
sus de hotare. Se destăinuiesc scrieri 
ale lui pierdute prin ziare, se comu
nică o sumă de caiete, în care se cu
prind poesia şi prosa pe care nu le-a 
tipărit. Dar nici nu le-a distrus, căci 
el ştia bine că sânt în ele diamante 
care aşteaptă numai ceva mai multă 
tăietură pentru a străluci deplin. Se 
văzu astţel că Eminescu, marele ceti
tor, era şi un mare comunicativ, un 
foarte harnic scriitor, şi se înţelese că 
el nu s’a născut beteag în aripile vo- 
lnţii sale de a produce, ci că aceste 
aripi au fost frânte prin duşmănie, şl 
mai ales prin acea prietinie neînţele
gătoare care le "distruge mai sigur.

Un nou Eminescu apăru: minte 
setoasă de a şti, suflet doritor de a se 
împărtăşi altora, inimă revărsându-se 
în bunătate, ochi puternici ţintind ne
contenit idealul.

Şi tinerii timpului nou, desmor- 
ţiţi de beţia formulelor misantropice 
şi individualiste, simţind, odată cu pu
terile unei rase sănătoase, nevoia de 
a le exercita pentru izbânda unei cul
turi adevărate, au primit cu bucurie 
solia cea bună. La lupta lor ei au mai 
găsit uu îndemn In icoana, curăţită 
astăzi de ceaţă, a celui mai strălucit 
represintant al minţii româneşti crea
toare, în timpurile moderne.

N. Iorga.
(Din volumul l „Oameni cari au fost. 

Amintiri şi Comemorări« de W. Iorga.)

Din ultimele zile
ale poetului.

—- Spicuiri —
Se ştie că s’a stins in sanatoriul 

Drului Suţu din Bucureşti, chinuit de 
cumplita boală care-i întunecase mintea.

Un prietin al lui, care-1 vizitase in 
acest sanatoriu, scria, în anul 1889, ur
mătoarele :

Cum m’a văzut, m’a recunoscut, 
mi-a zis pe nume şi m’a îmbrăţişat. 
Nenorocitul poet are, parcă, clipe de 
luciditate, care însă dispar imediat, lă
sând loc unei incoherenţe înspăimân
tătoare.

— Ah! — l-am auzit isbucnind 
de-odată. — la uită-tecum samănă Pas- 
teur cu Maiorescu! Şi tu semeni — 
Îmi spuse mie ,.rr- semeni cu Kant! 
Bietul Kant, mare om ! Am învăţat la 
el, ia Heidelberg.. .  Te rog să-mi aduci 
toate volumele lu i... Eu seamăn cu 
SchiJler şi cu Faust ai lui Ghoete 1 Am 
să mă sinucid I Aşa a făcut şi Ham- 
let 1 .. .  Mare om e Schakespeare I Ce 
tragedian.. .  Dar Kant! . . .  Kant! . . .  
Unde mai găseşti un Kant ? . . .  A mu
rit la 1 8 8 5 !... Ani să mă duc să-l 
văd la Haidelberg! . . .  Am să vorbesc 
cu el I . . .  Da, am să mă sinucid şi eu 
ca Hamlet I . . .  Am să-mi prefac viaţa 
în nimic şi sângele în vin de Drăgă- 
şanil. . .  Să mor 1 .. • Şi apoi. , .  cu vi
nul să mă vindec. . .  Ce mare om e 
Kant I . . .

Cam acestea sunt cuvintele, pe 
cari 1 le-am putut prinde. Şi fuma, zi
când: »Ţigara e cel mal bun idoli«

Şi scrie, serie mereu, fără între
rupere, pe orice petec de hârtie. Po
meneşte mereu de limba arabă, de lim
bile slave, de limba sanscrită — toate 
însă fără nici un şir. Apoi începe a re
cita versuri din Homer, din Horaţ, din 
Virgil şi în urmă spune cuvinte fă ră  de 
nici un înţeles, dar cu un ritm perfect„ 
cu voce cadenţată, gravă, pătrunzătoare 
Şi iarăşi cade pe gânduri, mai mult 
rupe ţigările decât ie fumează ; scrie, 
scrie, necontenit litere f&ră nici un 
rost, cuvinte din care cea mai mare 
parte sunt: Kant, limba sanscrită, lim
ba arabă...

*
In dimineaţa ultimei zile a vieţii 

sale, Eminescu avu momente de luci
ditate. La dorinţa lui i so aduse un 
pahar de lapte. Ceru apoi să vorbească 
cu D-rul Şuţu, care’i întrebă cum se 
mai simte t

— Am dureri în tot corpul — îi 
răspunse poetul — cari îmi cauzează 
mult rău.

Nici o jumătate de oră nu ţinură 
aceste momente de linişte şi Eminescu 
începu din nou să aiureze. La sfatul şi 
după liniştirile doctorului trecu in o- 
daia iui, unde paste o oră Îşi dete 
sfârşitul,

*

La autopsia cadavrului — tăcută 
In urma dorinţei dlui Titu Maiorescu — 
s’a constatat că creeril lui Eminescu aveau 
o greutate de 1400 grame, cu toate că 
erau în stare de îmmuere. Inima, fica
tul, splina etc. îi erau grav atinse şi 
degeneraseră mult în urma cumplitei 
boale.

*

In ziua de 17/29 Iunie a avut loc 
Înmormântarea — pe chaltuelile statu
lui. Lume multă, admiratori, pretini, 
cunoscuţi şi necunoscuţi ai celui ce-i 
părăsea pentru vecie se adunaseră să- 
şi ia ultimul adio. Academia Română 
o reprezenta dl Mihail Cogălniceanu. 
Erau apoi de faţă dnii Titu Maiorescu,

Lascar Catargiu preşedintele consiliului 
de miniştri, Teodor Rosetti, George 
Lahovari secretar al Soc. geografice, 
St. Mihălescu A. Lauriao etc.

In biserica Sf. Gheorghe, pa cata
falcul Împresurat de coroane era aşe
zat sicriul acoperit de ramuri, flori şi 
frunze al celui ce-şi cântase ultima 
dorinţă :

Ci-mi Împletiţi un pat 
Din tinere ramuri . .

iar la capul mortului, printre verdeaţă, 
erau risipite: volume din poeziile lui, 
Convorbiri literare şi o mulţime de 
alte reviste şi ziare, la cari colaborase.

In duioşia accentelor corului dela 
biserica Domniţa Bălaşa »poetul-titan 
şi ziaristul-atlet« şi-a luat adio, priu 
graiul îndurerat al vorbitorilor, dela 
mulţimea care cu lacrimile’n ochi l-a 
petrecut până la cimiterul Belu, unde- 
şi doarme somnul de Iveci sub telul 
care-i umbreşte mormântul.

. * '--n

Sunt douăzeci şi c^cf de ani de a- 
tund, douăzeci şi cinci âe -ani s’au scurs 
de când

»Trece lin prin vâut
A tot ştiutoarea;
Deasupra-i teiul sfânt
Iş! scutură floarea«

Camera- Camera ţine azi, Sâm
bătă, o şedinţă, în care se prezintă ra
poartele comisiunilor asupra proiectelor 
de reformă administrativă. Totodată se 
stabileşte ordinea de zl a şedinţei de 
Marţi. In credinţa aceasta se vor des- 
bate proiectele vicinale şi novela pen
tru dare de spirt. Sş crede, că aceste 
proiecte vor fi votate Marţi şl atunci 
se vor pune la ordinea zilei pe Mier
curi, proiectele reformelor administra
tive.

Ziarele ungureşti anunţă, că la şe
dinţe vor participa şi deputaţii români 
şi cel dintâi va lua cuvântul d*l Dr. T. 
Mihaii.

Partidul radioul. Aderenţii 
partidului radical din cercul electoral 
XI al Budapestei, au avut alaltăieri, Joi 
seara o întrunire. întrunirea a fost foarte 
cercetată şi s-au discutat chestii de or
ganizare.

Tot alaltăieri a ţinut o şedinţă 
consiliul prezidial al partidului, sub pre
zidenţia d-lui lâszL

In urma unui caz concret, consi
liul a decis cu unanimitate să primească 
şi fem ei ca membre ale partidului.

S-a decis apoi să se scoată broşuri 
poporale tălmăcindu-ee In ele progra
mul partidului. Broşurile se vor tipări 
îa câteva sute de mii de exemplare şi 
se vor lăţi în masseie poporului.

Mâne, Duminecă, partidul ţine in 
Orade o mare adunare poporală, care, 
se crede, că va avea succese excelente, 
considerând marele interes al publicului 
faţă de partid. Vor participa între alţii 
d-nii Iâszl, Ady Endre, Birö Lajos, Vâm- 
bdry Rüstern, Tanödi Endre (Săt- 
mar) etc.

Luni partidul ţine o întrunire con- 
tinuativă în Vâr şef. La aceasta iau 
parte dintre şefi, cei cepartlcipâ la Orade 
şi fruntaşi din jurul Vârşeţului. Intre 
aceştia va fi şi Ioan larzenicky, prezi
dentul însoţirii germane: Sădungariscke 
Demokratische BauernbundJ

Partidul radical ia extensiune tot 
mai mare.

Situaţia In Albania devine 
tot mai sinistră. Anarhia face ravagii 
cumplite. Toţi compătimesc pe domni
tor şi familia sa, dar ip-i pot da mână 
de ajutor. ~

Principele Albaniei ■— după cum 
anunţă o telegramă din Roma — a a- 
dresat regelui Carol o rugare urgentă, 
ca sä intervină ta Patente mari pentru 
trimiterea de trupe internaţionale în A l
bania. In cazul când nu ii s’ar acorda 
acest ajutor Principele va renunţa la 
mandatul prim it din partea Puterilor 
mari.

In urma acestei scrisori dispe
rate, guvernul României ar ii dat 
ordin reprezentanţilor săi să intervină 
de urgenţă pe lângă Puterile mari.

Uniunea Sarbiel şl Miin- 
tcnegrulul. Ziarul «Srbobran» din 
Agram primeşte din sorginte sârbă 
demnă de crezământ următoarea infor
maţie:

Uniunea Sârbiei şi Muntenegruiui 
este un fapt îndeplinit. Ambele state 
va avea o armată comună, diplomaţie 
comună, finanţe şi vămi comune. Un 
ministeriu va administra ambele state 
iar membrii acestui guvern, cu sediul

In Belgrad, vor fi numiţi cu consimţă
mântul domnitorilor ambele state. U- 
niunea se ţine deocamdată în secret 
aşteptându-se momentul potrivit pen
tru proclamarea ei.

Reforma administrativă.
In şedinţa de eri a comisiunilor, după 
o scurtă desbatere, la care a luat parte 
şi Tisza, s’a votat Iu special şi cel din 
urmă proiect. Proiectele au să fie pre
zentate în cameră.

Spioni şi agenţi.
Pe cftnd noi scriam eri arti

colul în care veştejeam acuzele 
mârşave, ce le face şovinismul tur
bat neamului românesc, cn ches
tiunea spionajului, — ziarul lai 
Tisza, „Bndapesti. Hirl.“ vestitul 
ziar rom&no-fag, primea din Bu
cureşti (?! — Red.) o scrisoare, 
publicată în nrul său de eri şi 
sosit aici azi.

In scrisoare se spune acelaş 
lucru, ce s’a scris mai nainte îa 
ziarele ungureşti şi pe care l-am 
remarcat eri, că România a aran
ja t un Întreg sistem de spionaj 
în Ardeal, în comitatul Hune
doarei.

Corespondentul din Bucureşti 
ai ziarului „Bud. Hirl.“ repeţind 
acelaş lucra, trece în c&lomniarea 
poporului român chiar şi preste 
graniţele celei mai crase obrăz
nicii,

El informează publicul ungu
resc, că în Ardeal se află Români, cetăţeni ungari9 chiar şi ţărani ca spioni, cari iau plată regulată de la organizaţiile iredentişte din România• Astfel de oameni 
de încredere şi spioni sânt in co
mitatele Făgăraş, Hunedoara şi 
Alba inf.

Aceşti agenţi-spioni — zice 
calomniatorul — „deşteaptă“ ro- 
mânimea cn acţiunea lor, turbu
rătoare de ordine şi ameninţătoare, 
pentru cazul morţii Mul Francisc 
Iosifl....

...... Dar dennnţiantu! nun spune
oă nu numai în Ardea), ci şi în 
Albania lucrează România în se
cret contra Anstro-Ungariei. Zice, 
că în alianţă cn Italia, România 
are agenţi, ca sediul în Triest şi 
de aici dirijează răscoala albaneză, 
ca să provoace încnrcăli şi să ză
dărnicească interesele monarhiei 
în Albania.

Statele europene să grijească. 
Este în Europa un stat periculos, 
România. Aşa ne spune nn vaga
bond perciunat de Ia Bucureşti.

Constituanta României.
Răspunsul Senatului la Mesajul 

Tronului.
Iată textul proeotulni de răapuni al Se

natului la Mesajul tronului, oetit de d-l rapor
tor N. N. Săveanu, In ultima şedinţă a  Sena 
tului;

S ir e .
Senatul, fericit că tot Majestăţii 

Voastre i-a lost dat să deschidă şi a 
patra Constituantă, roagă pe Atotputer
nicul să vă dăruiască încă zile cât de 
multe şi senine pentru a Vă putea bu
cura de roadele neobositei munci ce de
puneţi pentru propăşirea ţării.

Chemat ca împreună cu Adunarea 
Deputaţilor şi în acord cu guvernul Ma
jestăţii Voastre să revizuiască unele din 
dispoziţiunile Constituţiunii, Senatul are 
conştiinţa deplină de însemnătatea pro
blemelor puse în discuţiune şi va de
pune toate silinţele pentru ca în linişte, 
cu chibzuinţă şi cuminţenie, dar cu ho
tărâre, să le dea soluţiunile cele mai 
înţelepte şi să întărească temeliile Sta
tului prin respectarea drepturilor şi ar
monizarea tuturor intereselor legitime.

S ire.
încredinţarea ce Maiestatea Voa

stră ne dă despre întărirea bunelor noa
stre raporturi cu toate Statele, ne este 
o preţioasă garanţie că ne vom putea 
în pace îndeplini misiunea ce ţara ne-a 
încredinţat.

Vizita pe care a făcut-o Majestă- 
ţilor Voastre Maiestăţile Lor împăratul 
şi împărăteasa Rusiei împreună cu fa
milia imperială, a produs o vie mulţu
mire intregei ţâri. Ea a lost o dovadă 
strălucită nu numai a puternicei afec
ţiuni de care Majestatea Voastră şi fa
milia regală se bucură, dar şi a reia- 
ţiunilor amicale dintre cele două State*« 
şi a iiitbdi sitmţiuni dobândita de re

gatul român in Europa sub înţeleaptă 
conducere a Maiestăţii Voastre.

Iubitori de pace, de care avem a- 
tâta nevoie pentru liniştita propăşire a 
ţării, suntem încredinţaţi că guvernul 
Maiestăţii voastre va continua s& ve
gheze la menţinerea echilibrului stabi
lit în Peninsula Balcanică vara trecută 
cu atâtea jertfe.

Pentru aceasta el va putea întot
deauna pune temeiu pe avântul ţării şi 
pe recunoscutele virtuţi ostăşeşti ale 
poporului român.

Să trăiţi Sire!
Trăiască Maiestatea Sa Regina!
Trăiască familia regală 1

Raportor N. N. S ă r a  ano.

Din comitatul
Sibiiului.

Din Sibiiu ni bo scriu următoa
rele :

In ce chip se tratează la noi cu 
Românii din partea Saşilor dovedeşte şi 
următorul caz:

Comisiunea centrală a comitatului 
Sibiiu a ales in şedinţa sa din 26 Iunie 
a. c. comisiunile pentru conscrierea a- 
legătorilor de deputaţi pentru cameră.

In cele două cercuri rurale cn 
majoritate săsească şi o însemnată mino
ritate românească a ales 11 comisiuni, 
prizărind ici-colea câte un membru ro
mân. Din 11 prezidenţi şi tot aţâţa vi- 
ceprezldenţi, e un singur viceprezldent 
român, şi un singur prezident funcţio
nar administrativ — şi acesta sas. Toţi 
ceilalţi sunt preoţi şi alţi saşi.

In cercul electoral Săiişte — cere 
curăţ românesc — s’au propus de pre
zidenţi exclusiv funcţionari administra
tivi saşii S’a trecut, chiar şi preste cei 
doi funcţionari administrativi români 
din cercul acesta, propunându-se în lo
cul lor subalterni ori funcţionari lor 
inferiori 1

Păşire! membrilor români se poate 
cel puţin atâta mulţămi că funcţionarii 
rbmâni au scăpat de bruscarea aceasta 
ne mai pomenită, Inlocuindu-se doui 
funcţionari saşi de rang mai inferior 
ca el.

Dar a rămas faptul că noi Ro
mânii am fost puşi într’un cerc curat 
românesc subt tutelă administrativă.

Lumea românească din Sibiiu şi 
împrejurime a rămas indignată de a- 
ceastă dovadă nouă de «obiectivitate 
săsească».

îşi tem Saşii «domnia», care asi- 
mâne se va risipi în vânt.

— y* —

Ş T I R I .
— 14 Iunie 1914.

Implinindu-se mâne Duminecă, douăzecişicinci de ani deda moartea lui Mihail Eminescu, am închinat acest număr memoriei acestui Luceafăr al neamului românesc.
Cursurile de lucru manual, car 

încep Ia.30 Iunie stil. vechiu In oraşu 
Câmpulung (România), s’au fixat defi
nitiv, toţi cei cari au cerut însorlerea 
fiind primiţi.

Un puternic incendiu a distrus a- 
laltăeri o mare parte a oraşului Salem 

. din America. Peste 1000 de clădiri 
între cari şi aproape 100 de fabrici, 
au căzut pradă flăcărilor.

Esamenul de gimnastică ai şcoa-
lelor medii române din loc se va ţinea, 
după cum am anunţat, mâne Dumi
necă după prânz, începând precis la 5 
ore. In caz că timpul nefavorabil 
nu va permite ţinera esamenujui 
mâne, acest esamen nu se va mai 
ţinea.

Un atentat zădărnicit, contra re* gelul Angliei. Regele Anliei a vizitat 
alaltaeri stabilimentele de industrie din 
Derbyshire şi Nottinghamshire, unde 
se ridicase o pompoasă tribună pe 
seama Suveranului. In decursul pregă
tire! şi ornamentărei acestei tribune 
ochii unui detectiv se opriră pe-o da
mă, care cu o taşcă in mână da mereu 
târcoale tribunei regale, esaminându o 
mai de aproape. Pârându-i lucru sus
pect, detectivul se repezi asupra ei, ii 
luă taşca din mână şi o conduse la po
liţie, unde s-a aflat că era o sufragetă, 
Irine Casey, care a recunoscut că avea 
de gând sâ dinamiteze tribuna regelui. 
In taşcă avea 4 pachete de material 
explozibil şi alte obiecte necesare la 
esecutarea planului ei. Periculoasa su
fragetă n’a voit să descopere mai mult 
din planul ei şi a declarat cănici.chiar 
moartea nu o va face să destftinuiască 
mai mult.

Necrolog Alaităeri, Joi In 12/25 
Iunie a încetat din viaţă învăţătorul 
penzionat Nicolae Pârvu din Măeruş- 
în etate de 59 ani. înmormântarea a a 
vut loc azi, în cimiterul bis. par. din 
Măeruş.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brarisoe & Oomp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea,
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Banca de scont transilvană.
soeietate anonimă în Braşov,

fostă: &  Nussbâcher.
prolocolală la tribunalul local sub Nr. 7478|1914.

R eprezentanta cred itu lu i fo n c iar din Sibiiu.
Are onoare a informa pe Ou. Public, că a preluat cassa de Bancă, Commission şi de Schimb 

a Domnilor MihalOVits & Nussbăcher cu tot activul şi pasivul existent, nisuindu-se în acelaş timp de a da 
afacerilor o esteosiune cu mult mai marş, după cum Vă veţi convinge din prospectul alăturat. Capital social 
corăspunzător trebuinţelor comerciale ale oraşului nostru şi ale Transilvaniei, precum şi împrejurarea, că 
acest institut este afiliatul băncei AnglO-Austriace, care îi face mari concesii, o pun în plăcuta poziţie de a 
putea face faţă necesităţilor comerciale şi industriale.

Sfera de operaţiuni a Băncii de scont Transilvane:
a) Primeşte depuneri spre fructificare pe libele, bonuri de casă, precum şi pe cecuri şi în cont corent.
b) Scontează poliţe indigene şi streine, primeşte spre încassare poliţe, asignaţii şi checuri asupra tuturor pieţelor euro

pene şi transantlantice.
c) Face împrumuturi (lombardează) pe hârtii de valoare, priorităţi precum şi pe toate efectele notate la bursele din 

Viena şi Budapesta cu dobândă foarte moderată.
d) Cumpără şi vinde tot felul de monede d,e aur şi argint precum 'şi bilete de bancă.
e) Emite cecuri şi scrisori de acreditare pe toate pieţele mondiale.
f) Asigură toate losurile cotate la bursele din Yiena şi Budapesta contra diferenţei de curs, când aceste losuri sunt

trase la sorţi cu cel mai mic câştig. j
g) Cumpără şi vinde ori ce fel de hârtii de valoare, indigene şi streine după cursul zilei şi converteşte valori, cari 

produc un procent nerentabil, în alte valori echivalente dar producând un procent mai mare. Dă ou cea mai mare plăcere sfaturi utile 
şi desinteresate.

h) Efectuează operaţiuni de bursă la toate bursele, din monarhie şi din streinătate cu cele mai favorabile condiţiuni şi 
esecută toate transaeţiunile, cari cad în resortul afacerilor de Bancă.

i) Comitenţilor externi le dă prin scrisoare şi gratuiţ toate informaţiile dorite cu privire la afacerile, ce le esecută
acest institut.

Lista persoanelor, cari sunt autorizate a semna firma
Banca de scont transilvană, societate anonimă Braşov.

D I R E C Ţ I U N E A :

Preşedinte:

Excelenţasa Domnul JozsefSzterenyi,
Vicepreşedinte:

Domnul Cari Czell senior, 
Domnul Traugott Copony,

Consiliul de administraţie:

’Domnul Cari BretZ,

Domnnl Eugen Czell, 
Domnul Robert Depner, 

’Domnul Paul Engel, 
’Domnul Karl Ganzert, 
Domnul Samuei Klein, 

Domnul Ludovic de Merza, 
Domnul Dr. Heracles Mihalovits. 
’Domnul Heinrich Nussbăcher,

Domnul Dr. Franz Paupera, 
’Domnul Stelian Mihalovits, 

Domnul Dr. M ax Planer, 
Domnul Georg Schmutzler, 

Domnnl Josef Schreiber, 
Domnul Wilhelm Schreiber, 

Domnul Hugo Schvarz, 
Domnul Verzar Lukacs.

Membrii, al căror nume e m arcat cu * aparţin comitetului esecutiv.
§. 3 din Statute:
Sunt autorisaţi a semnă firma doi membrii din Direcţiune, cau un membru din Direcţiune şi un amploiat al Institutului autorisat 

de Direcţiune de a semna.
Semnarea firmei să face în modul u rm ător: Sub firma scrisă sau imprimată cu o stampilă semnează 2 persoane au tom ate  numele lor.

TIPA RU L TIPOGRAFEI! A. MUREŞIANU RRANIdCE & COMP BRAŞOV.


